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SZERKESZTŐSÉG: VII.. lzabellu-utca 36—38. 
ahová a lap szellemi részére vonatkozó 

minden közlemény küldendő.
KIADÓHIVATAL: VII., Vörösmarly-utca 17.,
ahová minden pénzküldemény és a lapra 

vonatkozó felszólamlások intézendők.

A z  i p a r t e & t ü l e t  t e l e f o n s z á m a  8 3 — 13.

értesítés! jYiárcius hó 1-től kezöőöőleg a testületi hivatalos
órák délután 5 órától 7 óráig tartatnak.

ÉRTESÍTÉS! A tanonc szakiskola április 
hó 12-én megnyílott.

Előadások tartatnak kedden és péntek d. u. 
2—4 óráig.

Tandíj 6 korona.

pelh iv&s.
Mezey Péter kiváló szaktársunk s testületünk 

első elnökének és alapítójának teste leszállt az 
anyaiöld porába, hogy azzal egyesülve az Ur sza
vát igazolja, hogy „porból lettél és porrá válsz !“

Ez az emberi rendeltetés végcélja, a hol elér
jük a nagy igazságot: a z  „egyenlőséget'*, mely egy
formán ir sírkeresztünkre.

Azonban az enyésző testtel nem enyészhet el 
a lélek, ami isteni, ami az embert emberré teszi, s 
nem hülhet ki a visszamaradottak között a szeretet 
és hála.

Mezey Péter, szakmánknak nem csak előkelő 
tagja, hanem fáradtságot nem ismerő munkása 
volt, mindig, mikor a közjót, az összeség érdekét 
kellett megvédeni, vagy azért harcba állni. Nézet
ellentétek kerülhettek, mint mindenhol, ahol a köz
ügyek intézéséről van szó, de jóakaratu tevékeny
ségét, a testület és a betegsegélyző-pénztár alapí
tása körül kifejtett buzgó munkálkodásának érdemeit 
soha senki kétségbe nem vonta.

sében kimondotta, hogy Mezey Péter arcképét 
a testület ülésterme számára közköltségen meg
festeti.

A fórumon működő egyének élete, tevékeny
sége, egész szellemi és lelki világa nem egyes csa
ládoké vagy köröké, hanem a szűk korlátokon fe
lülemelkedve, a körnek javára fáradva, munkál
kodva és alkotva, az összeség tulajdonává válik, 
annak lesz Útmutató és vezérlő csillaga.

Ilyen vezérlő csillaga volt testületünknek hosszú 
ideig Mezey Péter, a ki a közügyek éléről történt 
távozása után is mindig lelkes szószólója s lángoló 
lelkű bajnoka volt a szakmabeli érdekeknek s aki
nek izzó magyar fajszereteténél csak egy érzése 
volt és lehetett nagyobb : a szakma iránti szeretet, 
a mely soha nem lankadó hitet és reményt fakasz
tott benne a borbély- és fodrászipar fejlődésképes
sége és felvirágzása iránt.

Illő tehát, hogy mindannyian hozzájáruljunk 
filléreinkkel az ő érdemes egyéniségének arcképben 
leendő megörökítéséhez.

A testület elöljárósága bármely csekély ado
mányt hálás köszönettel fogad és nyilvánosan nyug
tázni fog.

Csak önmagát tiszteli meg, aki elhunyt jeleseink 
emléke iránt becsüléssel viseltetik.

Adományok Flesch Péter bizottsági pénztárnok 
címére (VII , Lövölde-tér 7. sz.) küldendők.

Szaktársi üdvözlettel :Az általános köztisztelet és szaktársi szeretet 
negnyilatkozására óhajtott tehát alkalmat adni a 
estület elöljárósága, a midőn legutóbb tartott ülé

A testület elöljárósága.

I vsoform — díszes porcellán tartályokat az Országos Borbély- és Fodrász Ár urak tár Takarek- 
Hitelszövetkezet f. évi április hó 20-tól kezdve, ingyen ad tagjainak, melyek az aruraktarban átvehetők.



2

Elöljái*ósá£>i ülés.
— 1910. ápr. 21. —

Jelen voltak : Müller Károly elnök, dr. R ivay Zoltán
ügyész, Flesch Péter pénztárnok, Friedrich Rezső, Giljum 
Ferenc, Hepp Ádám, Ivanich József, Jakubovits Ferencz, 
Kellner Ernő, Martin Miklós, Rippl József, Schmidt János és 
Wéber Károly előljárósági tagok, Sztankovits Sándor szám- 
vizsgáló és Könyves Kálmán jegyző.

Elnök üdvözli az elöljáróság tagjait, felhívja figyelmü
ket a napirend tárgyaira, az ülést megnyitottnak nyilvánitja.

- Napirend előtt bejelenti, hogy Skaloud István és Benes 
Károly előljárósági tagok a mai ülésről kimentették magukat.

Napirend 1. pontjánál a múlt ülés jegyzőkönyve felol
vastatott s észrevétel nélkül hitelesíttetett.

Napirend 2. pontjánál az elnök szeretettel és kegyelet
tel emlékezik meg Reisz Antal és Mezey Péter elhunytéról. 
Két érdemekben gazdag, jellemben tiszta öreg tagot vesztet
tünk, akiknek hiányát sokáig érezni fogjuk. Mezey Péter év
tizedek óta nagy szeretettel közreműködött a szakma érde
kében. A testületnek alapitó tagja volt s a testület szervezés 
munkájából az oroszlánrészt ki is vette. A szakmabeli poli
tikai viszonyok miatt bár visszavonult, de az utóbbi időben, 
amennyiben az egészsége engedte, mindég részt vett a szak
mát érintő kérdésekben s bölcs tanácsával Útmutató volt. 
Kedves személyét elvesztettük, de emléke, példaadásként élni 
fog lelkűnkben,

Reisz Antal, mint a mesterek betegsegélyző-egyletének 
elnökének és Mezeyvel együtt alapítójának hervadhatatlan ér
demei. vannak. Mindenkor szeretettel és lelkesültséggel dol
gozott az intézmény érdekében.

Indítványozza, hogy mindkét kiváló tag érdemei jegyző
könyvben örökittessék meg s a családhoz részvétirat intéz- 
tessék.

Jakubovits Ferencz javasolja, hogy Mezey Péter képe 
az ülésterem részére festessék meg.

Többek hozzászólása után kimondja az elöljáróság, hogy 
közadakozásra szóliija fel a szaktársakat, hogy méltóan meg
örökítse Mezey Péter emlékét. A gyűjtő bizottságot az egész 
elöljáróság képezi s szükség szerint kiegészítheti magát.

Továbbá jelenti, hogy a kaszinók ügyében küldöttségi. 
lég eljárt a főkapitánynál, a hol megígérték, hogy eljárnak a 
tekintetben, hogy a kaszinók is tartsák be a vasárnapi munka
szünetet. Az ígéretet tett is követte, a mi rövid időn belül 
befejezést nyer. Tudomásul vétetett.

Jelenti, hogy a kamarai választásoknál a szaktársak 
nagy számban vettek részt s igy a testület képviseletében a 
4-ik póttag helyet nyerte el. Jelentést tesz a VII. kér. mun- 
kás-gymnasium választmányi ülésén kimutatott szép ered 
ményről s a hallgatók kiváló haladásáról.

Jelenti, hogy a munkanélküli fodrászsegédek küldöttsé- 
gileg voltak nála s memorandumot adtak át, a melyben azt 
kérték, hogy a segédek sorrend szerint helyeztessenek el 
olyképen, hogy aki legrégebben van munkanélkül, az kapjon 
leghamarább üzletet. A munkanélküliekről egy könyv vezet
tessék s eszerint történjék az elhelyezés még a kisegítésnél is.

Megjegyzi az elnök, hogy az elhelyezés ellen mindig 
lesz panasz, mert csak az van megelégedve, aki munkát kap, 
a munkanélkül maradt segédek mindég elégedetlenek. Azon
ban, hogy a jóakaratot s az eljárás igazságosságát bebizo
nyítsa, az elöljáróság nevében ígéretet tett, hogy a munka
nélküliektől egy könyv fog vezettetni, amelyben nemcsak a 
név, kor, a munkanélküliség ideje, hanem a munkabirási ké

pesség és minőség is kitüntessék. Kikötötte azonban, hogy a 
legcsekélyebb kihágás jogot ád a névsorból leendő törlésre.

Többek hozzászólása után kimondja az elöljáróság, hogy 
az elnök eddig tett intézkedéseit helyesli, a további teendőket 
pedig az elnökségre bízza.

Végül jelenti, hogy Csida butorszállitó cég 100 kor. a 
segélyalap javára már befizetett, a másik 200 koronát csak 
akkor fogja beszolgáltatni, ha a táblák kiosztását megkezdte. 
Tudomásul vétetett.

Napirend 3. pontjánál Flesch Péter pénztárnok beter
jeszti I-ső negyedévi pénztári jelentését, mely a következő : 
Testületnél bevétel volt: 4094 K 19 f. Kiadás: 4157 K 72 f. 
pénzállás 123 K 35 f. Segélyalapnál: pénzállás 1909. dec. 
31-én 55238 K 18 f. Bevétel: 779 K. Kiadás: 175 K 65 f.
pénzállás 55.841 K 53 f. Szakiskolánál kiadás volt 44 K 
82 f. pénzállás 2238 K 11 f.

Megjegyzi, hogy a testületnél az első negyedévben min
denkor deficit mutatkozik, mert a késedelmes fizetők ellen a 
végrehajtás csak későbben foganatosittatik, a segélyalapnál 
azonban 603 K 35 f felesleg mutatkozott, ami igen szép 
eredmény s biztató reménység arra, hogy még majd maga
sabb segélyt is adhatunk. A szakiskolánál megjegyzi, hogy 
amennyiben az első negyedévben szakiskola nem volt, igy 
ott bevétel nem is lehetett.

Az elöljáróság a pénztárnok jelentését tudomásul vette.
Napirend 4 ik pontjánál elnök jelenti, hogy a tanonc- 

szakiskolát április 12-én nyitotta meg s a tanítókul ismét 
Benes Károly és Friedrich Rezsőt kérte fel, akik tavaly is 
eredményesen működtek. Ez alkalommal jelenti, hogy ha jó- 
előmenetelü tanoncok lesznek, próbaképen a tanonciskolába 
is szeretné bevezetni a hajmunkának elemi tanítását. Helyes
léssel tudomásul vétetett.

Napirend 4-ik pontjánál elnök bejelenti, hogy a szak
iskola igazgatója Paulik József nagy elfoglaltságára való hi
vatkozással leköszönt.

Elnök ajánlatára az elöljáróság jegyzőkönyvi köszöne
tét mondott Paulik Józsefnek eddigi buzgó működéséért s 
egyhangúlag Hepp Ádám előljárósági tagot választotta meg 
szakiskolai igazgatónak.

Elnök melegen üdvözli a megválasztott igazgatót s kéri, 
hogy legyen lelkiismeretes és buzgó munkatársa, hogy men
tői jobbá és nagyobbá tehessék a szakiskolát.

Hepp Adám köszönetét mond a megválasztásáért.
Napirend 6 ik pontjánál az elnök jelenti, hogy az el

nökség úgy tapasztalja, hogy egyes lakók a házban arányta
lanul kevesebbet fizetnek, mint a többiek, illetve olcsóbban 
laknak a környék lakás árainál, azért méltányos kiigazítást 
ajánl.

Sztankovits Sándor a méltányosság szemelőtt tartása 
mellett az elnökségre ajánlja bízni az ügy elintézését.

Többek hozzászólása után az elöljáróság Sztankovits 
Sándor indítványát elfogadta.

Napirend 7-ik pontjánál a folyó ügyeknél dr. Révay 
Zoltán ügyész bemutatja az elöljáróságokhoz intézendő előter
jesztés szövegét, melyben a hátralékok késedelmes behajtá
sát kéri megszüntettni. Elfogadtatott.

A jegyző bemutattja Bartha János tagnak, rendes se
gély folyósítása iránti kérvényét. Mivel az ügyrend szerinti 
életévet okmányilag igazolta, az elöljáróság a rendes segélvt 
kiutalta. 1897. évtől tagja a segélyalapnak, a mire ezideig 
58 koronát befizetett, igy tehát évi 116 K rendes segélyre 
tarthat igényt.

Bemutattja özv. Reisz Antalnénak kérvényét, melyben 
férje után járó rendes segély kiutalványozását kéri.
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Az elöljáróság az ügyrend értelmében az özvegynek 
50% folyósítását elrendelte.

Bemutatja özv. Steiner Edénének rendes segély iránt* 
kérelmét, amennyiben azonban a segélyalapnak nem igény- 
jogosult tagja, az elöljáróság 10 K rendkívüli segélyt szava- 
zott meg.

Több apróbb folyóügyek letárgyalása után, mivel indít
vány tétetett, elnök hálás köszönetét fejezte ki az elöljáróság 
tagjainak, a működésűk első évében kifejtett szorgalmáért, 
buzgalmáért és tisztességes munkálkodásáért. A buzgó és fá
radtságot nem ismerő szorgalom az, a melylyel az első év
ben is már szép eredményeket tud felmutatni az elöljáróság. 
Közgyűlésünk, mely alig 20 percig tartott, fényes bizonyíték 
amellett, hogy még ellenfeleink is kénytelenek elismerni, hogy 
mindég csak az összeség érdekében munkálkodunk. Kéri, 
hogy jövőre is támogassák azzal a lelkes és ügyiránti sze
retettel, melylyel ezideig, ez lenne reá nézve szép erkölcsi 
elégtétel s buzdítás a jövőre nézve,

Jakubovits Ferencz az elöljáróság nevében visszahárítja 
a dicsőséget az elnökre, aki oly magasan tartja iparunk be
csületes zászlaját, hogy alatta szolgálni büszkeség.

Végül még kéri az elnök az elöljáróság tagjait, hogy 
buzdítsák a szaktársakat arra, hogy mentői többen vegyenek 
részt abban a küldöttségben, amely majd dr. Vázsonyi Vil
mos főv_ bizottsági tagnak a díszoklevelet viszi, hogy az men
tői impozánsabb legyen.

Több tárgy nem lévén, az elnök megköszönte az elöl
járóság kitartó közreműködését és az ülést bezárta.

Szövetkezeti közgyű lés.
(Folytatás.)

Hogy ez igy történt, annak főoka az volt, hogy az Or
szágos központi hitelszövetkezet által, az ipartestületi szövet
kezet igazgatóságába delegált igazgatósági tag, a ki jogász 
ember lévén, a saját akaratából-e, vagy a központ utasítá
sára, sohasem járult hozzá az ipartestületi szövetkezet fod
rászokból álló többi igazgatósági tagjainak többször tett azon 
indítványához, hogy a tagoknak a hitelnyújtás céljára enge
délyezett 12.000 korona tőkéből árukban hitel nyujtassék 
igy a 12.000 korona a központ kezelésében maradt. Éhez 
hasonló bánásmódban a többi ipari szövetkezetek is része
sültek. Ezen mostoha bánásmód következtében csoda-e tehát, 
ha az Országos Központi Hitelszövetkezet kormány
zata alatt álló ipartestületi szövetkezeteknek a kis ipa
rosság hátat fordít ? Bizony nem csoda az, hiszen a kis 
iparosság részére soha sem volt szükségesebb a szakmabeli 
szövetkezeti hitel, mint a végrehajtási törvény módosítása 
óta, ezen törvény uj rendelkezése óta, a szegény, de tisztes
séges kisiparosnak hitele sehol nincsen, élnie azonban mégis 
csak kell, ha valamikor volt kötelessége teljesítésének tuda
tában a kisiparosok iránt az Országos központi hitelszövet
kezet, most teljes erejével kellene azt teljesiteni. Mert hiszen 
az országgyűlésnek, amidőn az Országos központi hitelszö
vetkezetet megalakította és annak céljára a milliókat meg
szavazta, nem lehetett az intenciója az, hogy a kisiparosok 
pénzét üzletrészjegyekbe összehalmozza és ezen a tagok által 
befektetett pénzösszeget áruhitel vagy szükség esetében pénz
beli kölcsönnel meg ne terhelhesse. Hanem az országgyűlés 
mindenesetre azért szavazta meg a milliókat az Országos 
központi hitelszövetkezet felállítására, hogy annak utján a 
kisemberek gazdasági érdekei mozdittassék elő. Hogy • ez 
nem történik igy, annak oka az, hogy az Országos központi

hitelszövetkezet igazgatásában egyetlenegy szakértő iparos 
sem foglal helyet, hanem csupa magasrangu hivatalnok, mág
nás és földbirtokos, akik hivatásuknál fogva igen természe
tesen az ipar iránt semmi érzékkel nem bírnak, ipari szak
kérdésekhez, mert ilyenekkel szakszerűen sohasem foglalkoz
tak s hozzá mitsem értenek. Már pedig ahoz, hogy valaki 
ipari szakmát vagy ipari szövetkezetei helyesen vezethessen 
és megfelelően ellenőrizni tudjon, elsősorban szükséges, hogy 
az illető ama ipari szakmát és annak kereskedelmi részét, 
melyet a vezetése alatt álló szövetkezet üz, alaposan is
merje. Mert kellő szakismeret hiányában az üzlet, vagy szö
vetkezet úgy jár, mint az a beteg ember, akinek orvosa a 
betegséget kellő időben nem ismerte fel és a kellő szakérte
lemmel gyógyítható betegségben meghallt. A kellő szakérte
lem hiányával vezetett ipari szövetkezetek is, egynéhány ki
vételével, elpusztultak s csúfosan megbuktak. Ez lett volna 
a sorsa a budapesti borbély- és fodrász ipartestületi szövet
kezetnek is, ha Országos szövetkezetünk meg nem alakul és 
az ipartestületi szövetkezetei át nem veszi.

A mezőgazdasági helyi szövetkezeteknek, melyeket az 
Országos központi hitelszövetkezet anyagilag hathatósan tá
mogat és a melynek sablonszerű vezetését s kezelését min
den értelmes földmives érti, a mezőgazdaság hasznát veheti, 
a kis iparosság azonban a helyi szövetkezeteknek semmi 
hasznát nem veheti. Mert ott pld., a mely községben 5— 10, 
vagy több borbély- és fodrásziparos van, azok részére a 
megfelelő anyagokat, kellékeket és áruczikkeket az ottani fo
gyasztási szövetkezet raktáron nem tartja, de nemcsak ilyen 
községekben nem, hanem az ország legnagyobb városában 
sem, úgy, hogy a borbély- és fodrásziparosok kivannak téve 
a kabzsi kereskedők önkényének és az ilyen kereskedők ál
tal behozott s rájuk oktrojált silány osztrák áru használatá
nak. Ugyan igy van ez minden iparágnál ebben a szeren
csétlen országban.

A kis iparosság ezt a tarthatatlan visszás állapotot több
ször feltárta már az Országos központi hitelszövetkezet igaz
gatóságánál és kérte az ipari szövetkezeteknek szakmasze
rinti országositását, az Országos központi hitelszövetkezet 
igazgatósága azonban mindannyiszor visszautasította a kérel 
met. Ez a mostoha megtagagadó körülmény indította az or
szág borbély- és fodrásziparosainak egyrészét arra, hogy az 
ország 8 — 10 ezer borbély- és fodrásziparosának gazdasági 
érdeke előmozdítására, addig, mig az agóniában lévő ipar- 
testületi szövetkezet el nem pusztul, az Országos központi 
hitelszövetkezet beleavatkozása nélkül saját erejéből önálló 
országos szövetkezetét létesít.

Midőn országos szövetkezetünket létesítettük, az ipar- 
testületi szövetkezet áruraktárában levő árukat szakértők ál
tal megbecsültettük, ezen becslés alapján felvett leltár és 
mérlegben kimutattuk és tudomására adtuk az Országos köz
ponti hitelszövetkezet igazgatóságának, hogy az ipartestületi 
szövetkezet azon szűk keretben, a melyben mozog és a kellő 
szakszerű vezetés hiányában nem felel meg hivatásának. Ki
mutattuk azt is, hogy a szövetkezet áruraktárában 9 évi 
fennállása óta az áruk szakértők által megbecsülve soha 
nem voltak és az elromlott és értéket veszített áruk leírva 
nem lettek. Így az értéktelen elromlott s amúgy is silány 
osztrák áru annyira felhalmozódott, hogy a szövetkezet va
gyon mérlegében a beszerzési ár értékben felvett leltár alap
ján kimutatott érték felének is alig felel meg, úgy, hogy ha 
a szövetkezet az árukat kiárusitani lesz kénytelen, a kiáru- 
sitási költségek fel fogják emészteni az egész áruértéket, a 
tagok pedig és az állam befektetett pénzüket elvesztik. Ezen
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jelentésünkkel egyidejűleg, mivel az ipartestületi szövetkezet 
tagjai Országos szövetkezetünkbe már azért is beolvadni kí
vántak, hogy az ipartestületi szövetkezetnél befizetett pénzü
ket idejekorán biztosítsák, kértük az Országos központi hi
telszövetkezet igazgatóságát, hogy az ipartestületi szövetke 
zetnél lévő 4000 korona államsegélyt 10 évre kölcsönként 
engedje át Országos szövetkezetünknek azon célból, hogy 
ezen összeg forgatásával annak jövedelméből azt a veszte
séget, a mi az ipartestületi szövetkezetnél fennáll, helyre hoz
hassuk, úgy, hogy az ipartestületi szövetkezet felszámolásá
val sem a tagok, sem az állam nem fog kárt szenvedni. 
Ezen jogos és méltányos kérelmünket az Országos központi 
hitelszövetkezet igazgatósága minden indokolás nélkül eluta
sította.

Ezen nyaktörő határozat nem riasztotta vissza a szö
vetkezet igazgatóságát, hanem szakszerű, céltudatos elhatá
rozással és a nemeslelkü polgártársak segítségével Országos 
szövetkezetünk ügyét oda irányította, hogy az ipartestületi 
szövetkezetei is átvette, úgy, hogy a 4000 korona államse
gélyt f. évi szeptember hó 2-án megfizeti. A tagok által üz
letrészre befizetett összeget pedig egész értékben javukra 
fogja Írni. így mentette meg Országos szövetkezetünk az 
ipartestületi szövetkezet tagjainak és az államnak veszendő
ben forgott pénzét.

Ezen műveleteken kívül az igazgatóság 10.000 korona 
tőke befektetéssel illat- és kozmetikai árucikkeknek házilag 
való előállítására gyárat létesített, a szövetkezetnek gyárábó 
„Turul" név és védjegy alatt magyar szövegű címkékkel el- ; 
látott, minden tekintetben magyar áru kerül ki, az áruk gyár 
tása és forgalomba hozása ez évi január hó elsejével rr.ár 
megkezdődött. Az áruk jóságuknál fogva felülmúlják az ősz- | 
szes osztrák készítményeket, teljesen versenyképesek és kel- 
lendaségnek örvendenek annyira, hogy mivel gépeink és elő
állítási eszközeink kicsi kaliberüek, alig vagyunk képesek a 
keresletet kielégíteni.

Igazuk van a felszólalóknak abban, hogy a terjeszke 
dés lassan megy, de ennek oka nem más, mint az, hogy 
mivel a tagok hitelt is igényelnek, a jelenleg rendelkezésre 
álló 31 ezer korona tőke kevés arra, hogy gépeinket és elő
állítási eszközeinket szaporíthassuk és több nyers anyagot 
beszerezhessünk.

(Vége köv.)

F o d rá sz se g é d e k  estélye.
A bo bély- és fodrászsegédek országos egyesületének a 

budapesti önképzőköre, 1910. április hó 10 én, gyönyörűen 
sikerült „Kabarét Estélyt" rendezett.

A műsor a rendezésénél fogva is igen szép és érdekes
nek Ígérkezett, a nagyszámú közönség, mely mindvégig jól 
mulatott és a szereplőket többszöri ismétlődő tapssal tüntette 
ki. A műsor szereplői közül kiemelendő Tettl Mariska k. a. 
szép és elragadtató hangja, melylyel magához lánczolta a 
közönséget; meg nem feledkezhetünk Szamosy Ernő úrról 
a konferencier rendezőjéről sem, ki vidám élceivel nevetette 
a publikumot, úgyszintén Hieszku Gyula és Fenyves Sándor, 
kik a „ B í r ó s á g  e l ő t t "  cimti monológgal tüntették ki 
magukat, nem különben Kovács Mihály a „ K a l a u z  és 
ho r d á r "  szerepükkel sok tapsot aratott. Jelen voltak:

L e á n y o k :  Tettl Mariska, Fenyvesy Aranka, Fejszés 
Mariska, Pol Irma, Iram Juliska, Polgáry Mariska, Horváth 
Liliké, Tóth Ágnes, Csizmán Juliska, Szarvas Juliska, Barlat 
Mira és Erzsi, Vadas Berta és Lenke, Neubron Irén, Zoni 
Tériké, Steh Erzsébet, Lantos Anna, Török Erzsébet és Ilonka,

Adler Jolán, Marothy Elza és Erzsiké, Neuman Erzsiké 
Petyehczy Mariska, Horváth Gizuska, Nederman Janka. Vá- 
rady Piri, Csinki Róza, Gulyás Mariska és Lenke, Jus2t 
Mariska, Stagl Annuska és Irmus, Vaserman Giziké és Annus( 
Győry Erzsébet, Dik Erzsi és Margit, Lobrincz Lencsike, 
Sztoj Margitka, Gombos Annus, Túrják Mariska, Tóth Irén 
I-lupe Elza, Reizl Annuska, Kiss Ágnes, Burnoty Mariska> 
Vilésné Karolin, Liner Júlia, Berkes Iliás, Hucs Teréz és 
Stefi, Line Berta, Földesi Berta, Podragyaí Matild, Földesi 
Paula, Kovács Lenke. Maczák Rozika és Mariska, Reinhald 
Blanka, Nagelreiter Annuska, Hugolniszki Juliska, Mátyás 
Bözsike, Szeitner Annuska, Bacsy Mariska és Erzsiké, Fiák 
Annuska és Lenke, Fekete Liliké, Birsay Miczike, Aczéi 
Józsa, Szekér Margit és Annus, Takács Eugénia, Sztoán 
Zsófia, stb.

A s s z o n y o k :  Tettl Jánosné, Kurtész Gyuláné, Schől- 
ler Izidorné, Miskovics Bogdánná, özv. Novák Mihályné, özv. 
Polgári Istvánná, Hanis Józsefné, Dokupil család, Ujicz Ja- 
kabné, Szbalitsy Milánné, özv. Filipovics Miksáne, Kutreiber 
Novarékné, Kaliska Ödönné, Baril Illésné, Sztoj Mihályné, 
Túrják Antalné, Jerkov Vinczéné, Reisl Tivadarné, Széles 
Gyuláné, Czinkner Kálmánné, Reitter Mihályné, özv. Barta 
Ferenczné, Ineret Józsefné, Bokrédy A.-né, Radiu Jánosné, 
Márk Káiolyné, Glük Amoldné, Giesher Ferenczné, Guszinszk'. 
Száváné, Bandity Velimirné, Dudaki Józsefné, Bartl Arturné,

Samuné, Fenyvesyné, Valicsek Bernáthné, Glatzbir Mihályné, 
Vukovics Antalné, Molnár Béláné, Lantos Józsefné, Fridlen- 
derné, Hréty-né, Fiák Jánosné, Teiner Gusztávné, Ferencse- 
vics Mihályné, Müller Károlyné, Mink Mártonná, Klaicsh 
Szfetozárné, Martin Józsefné, Földesy Pálné, Riner Józsefné> 
Hangya Mártonná, özv. Neumann Vilmosné, Leprit Miklósné, 
Erdős Gézáné, Heich-né. stb.

F e l ü l f i z e t t e k :  Máyer István 2 kor., Bognár Mihály 
3, Incze József 3, Mélli György 3, Klaicsh Szfetozár 3, Papp 
György 2, Schöller György — .60, özv. Novák Mihályné 4, 
Zoni Antal 2, Valicsek N. 2, R^ter Péter — .20, Stoin Milos 
2, Fiák János 2, Stetner Gusztáv 2, Marxer Ferencz 1, Mik
lós Károly — .60, Was István —.80, Martin Miklós 2, Bállá 
Antal — .80, Józsi főpinczér 2, Babay István 1, Burnacs lm 
réné 1, Hardy N. — .80, Mandics Valimir 4, Béla Boszi 2, 
Nagy Antal 5, Bolemany József 3, Pásztory József 5, Sibar 
lits Milán 5, Kálicska Ödön 5, Sadek Antal 4, Flesch Péte- 
5, Kolozsy József 5, Schvel N. 5, ifj. Joszt Peter 2.40, Mink 
Márton 5, Borbély,- fodrász- és parókakészitő-ipartestület 10, 
Müller Károly 5, Reiter Mihály 5, Radiu János 6, Márk N. 
10, Brenner Ferencz 3, Hajdú Gyula 4, Barlován Vazul 4, 
özv. Marothy Jánosné 5, Hangya Márton 10, Könyves Kál
mán 5, Thürr Mihály 2, Hermán János 6, Réthly Árpád 3, 
Tréki Török József 2, S:riker Mihály 5, Galus Sámuel 6, 
Mihalicsek Frigyes 10, Papp József 5, Kruch Péter 3, Schencz 
János 4, Zomborcsevics Márk 1.20, Váry Gyula 2 kor.

A  hajdan i b á d e re k  lényege.
— Történelmi tanulmány. Irta : Deftert  János.  — 

(Folytatás.)
Minden szombaton délután 4— 5 óra között a báder- 

inasok tülkölve és réztányérokat verdesve végig vonultak a 
helység utcáin, tudtára adván a népnek, hogy a fürdők ké
szen állanak, mig a báder és segédjei a vendégek érkeztét 
várták. Erre a jelre csak fehér lepedőbe burkolva tömegesen 
vonultak tréfálkozva a fürdők felé, férfiak, asszonyok, gyér-
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mekek egyaránt. Képzelni lehet, hogy a copf- és hajzacskó 
korszakában, mennyi dolguk lehetett a bádereknek.

Amennyiben annak idején Németországban a borbély- 
ipar gyakorlását csak a kirurgátussal kapcsol .tban engedte
tett meg, úgy minden falunak meg volt a maga borbélya és 
egyúttal orvosa is. Ma ez nem könnyen lehetséges, mert a 
hol a szerény báder megélt és ma is megélhetne, orvos a 
maga nagy igényeivel nem élhet meg.

Állandó ennélfogva faluhelyeken a panasz az orvos
hiány miatt, ott, ahol a báderintézményt már megszüntették. 
Ez ná'unk is csak igy van. Ezen a nagyon is érezhető or
voshiányon, Németországban (nálunk is) úgy akarnak segí

ten i, hogy több falut egy egészségügyi (körorvosi) kerületté 
akarják szervezni. Az összes orvosi tudományok doktora 
azonban a nagy állami szubvenció dacára sem marad meg, 
mert nagyon unatkozik, ő nagysága pedig nemkülönben s 
igy csakhamar ott hagyják az -unalmas fészket» s a sze
gény nép megint csak akkor halhat meg, amikor neki tetszik.

Általános tapasztalat volt az is, hegy olyan helyeken, 
ahol a báderintézmény még fenn áll, iparunkban nincsen 
kontár. Mert faluhelyen a kontárság csak a borbély hiányá
ban támadt fel. Ahol tehát van báder, van orvos is, de nin
csen borbély kontár. Ez nagyon természetes is. Bajorország
ban minden falunak meg van az „approbierte báder“ je s 
csak nehány esztendővel ezelőtt szükségét érezték annak, 
hogy a báderek hatáskörét még ki is bővítsék. Pedig a leg
rosszabb akarattal sem lehet Bajorországról állítani, hogy 
nem kulturállam.

Ezen az orvosok által Bajorországban minden alkalom
mal annyira gunytárgyává tett intézmény ott nem csak hogy 
életképesnek és szükségesnek bizonyult, hanem minden vá
rakozást felülmúló módon fej'ődött is. Hivatalos kimutatás 
szerint 1904. január 1-én Bajorországban az önálló báderek 
száma 3146-ra rúgott. Ezek a báderek mintegy 1300 fodrász 
mellett a borbélymesterséget gyakorolják. A 3140 báder kö 
zül 1305 halotkém is egyuttai, amit amellett bizonyít, hogy 
annyi községben nincsen orvos. A báderek szervezete a ba
jor borbélyok, fodrászok, stb. országos szövetségében döntő 
faktor, melynek saját halálesetre való biztosítási-pénztára van, 
mely közel 200.C00 márka vagyonnal rendelkezik s 16 évi 
fennállása óta mintegy 70.000 márkát fizetett ki elhallt ta
gok családjainak.

Természetes, hogy dacára üdvös működésűknek, a bá
derek már nem azt a helyet foglalják el a társadalomban, 
mint hajdan. Az alacsony kirurgia gyakorlásából ma már 
nem lehet nekik megélni, a fürdők, érvágások is megszűn
tek. Sebek kezelése, első segély nyújtása, elismert gyógynö 
vények gyűjtése és árusítása, kötszerek árusítása, gvógyke- 
nőcsök készítése és árusítása azonban még mindig tetemes 
részét képezi a bajor báderek kereseti forrásának.

Bajorországban a bádermühelyt valami „mentő-állomás“- 
félének tekintik. A katonaéletben a bádert csakis az egész
ségügyi csapatokhoz osztják be s hogy milyen eredménynye’, 
arról az 1870/71-iki háború Generalstabswerk je valóságos 
dicshimnuszt énekel. Poroszországban is fenntartották a bor
bély-kirurgusokat, akiket ott gyógysegédeknek (Heilgehilfen) 
hivják. Kitűnő használhatóságukra való tekintettel fennállá
sukat biztosították; efelül lehet gondolkozni! Poroszország 
bizonyára kulturállam, semmiesetre sem konzervatív.

A bajorországi báderek országos szövetsége ismételten 
lépéseket tett a kormánynál, hogy a báderipart a báderek 
társadalmi állásához való rendezését és kidomboritását ren
dezze. Végre keresztül vitte a szövetség, hogy a kormány az

1884. évi junius hó 24-dikéről szóló szabályzatot revízió alá 
vette. 1899. évi március hó 31-én Luitpold régensherceg « Kö- 
nigüch Allerhöchste Verordnung, die Verháltnisse dér Bader 
betreffend» szabályzatot adott ki, melyből a következőket ol
vassuk :

A «báder* cim viselésére az van feljogosítva, a ki a 
nevezett szabályzat rendelkezése értelmében az approbáció 
által a báderipar gyakorlására a képesítést elnyerte. A báder 
vagy hasonló cim viselése, mely a népben azon látszatot kel
tene, mintha viselője approbált (vizsgázott) báder volna, bün
tetés terhe alatt tilos.

A báderek működési köre a következő : 1. Az orvosok 
támogatása a gyógytudományok gyakorlásánál sebészeti vagy 
más technikai segédkezések által; 2. sebészeti műtétek ön
álló elvégzése; 3. első intézkedések megbetegedési- vagy más 
szükségesetekben ; 4. halotkémi szolgálat a törvény erre vo
natkozó rendelkezései szerint és 5. a boncolásoknál való se
gédkezések. Az 1. pontban körülirt segédkezéseknél a báde
rek az orvosok segédjeinek tekintendők ; az erre vonatkozó 
működésűk tehát csakis határozott orvosi rendelkezésre tör
ténhetik s csak addig terjedhet, mig az orvosi rendelkezés 
szól.

A báderek önálló működési körébe a következő cselek
mények tartoznak :

1. Egyszerű sebek, kelések és daganatok kezelése;
2. Fagyos lábak, tyúkszemek és benőtt körmük kezelése vé
res operációk kizárásával ; 3. Krisztir alkalmazása és köpü- 
lyözés ; 4. mentési kísérletek szerencsétlenül jártaknál; 5 olyan 
segélynyújtások, melyek rendes körülmények között csak az 
orvos rendelkezése folytán eszközlendők oly sürgős esetek
ben, amikor orvos nincs jelen, a segélynyújtás pedig halaszt
hatatlan ; ez esetben az orvos értesítéséről a báder köteles;
6. első segélynyújtás más megbetegedéseknél belső orvossá
gok igénybevétele nélkül. Az itt körülirt hatáskört a báder- 
nek átlépni tilos.

(Folyt, köv.)

V egyes hírek.
Kérelem. A testület vezetősége aziránt kéri fel a t. szak

társakat, hogy Csida Imre és társa szállítási vállalat cég által 
üzleteikben kifüggeszteni akaró reklámtáblát fogadják el s 
függesszék azt ki is s ne gördítsenek akadályt a céggel 
szemben.

Szaktársaink ezen szivességeért a cég első évben 300 
koronát fizet a segélyalap javára, ebből már az első 100 kor. 
be is utalta pénztárunkhoz.

Ha ily csekélységgel anyagilag szolgálhatjuk segélyala
punkat, akkor azelől elzárkóznunk nem szabad. Hisszük, hogy 
szaktársaink segélyalapunk iránti szeretetből szívesen teljesí
tik a cég kívánságát.

Tanoncotthon. A budapesti református egyház Budapes
ten, Vili., Rákóczy-ut 9. szám alatt 50 hu befogadására al
kalmas tanoncotthont létesített, amelyben ifjak valláskülömb- 
ség nélkül felvétetnek.

A tanoncotthon ellátási dija a következő : Teljes ellá
tásért a mester 5 koronát, a szülő 2 kor. 50 fillért fizetnek. 
A mosás heti 50 fillérért eszközöltetik. A felvétel módoza
taira és a tanonc felszerelésére nézve a budapesti ref. lel 
készi hivatal (Kálvin-tér 7.) által kiadott prospektus ad rész 
letes tájékoztatást, a lelkészi hivatal tanoncok közvetítésével 
is foglalkozik.
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FelülfizetÓS. Az ipartestület által rendezett bemutató est 
felülfizetői közé még Hollós Mór 5 kor. csatlakozott, mely 
összegért ez utón mond köszönetét az elnökség.

Gyermeknap. Az Országos gyermekvédő liga, május hó 
3 án és 4-én gyermeknapot tart, mely napokon a fodrász
üzletekben is perse'yeket akar elhelyezni. A Liga sok ezer 
védtelen gyermeknek adja meg a megélhetés lehetőségét s 
módot arra, hogy hazánknak hasznos polgáraivá válhassanak. 
Csak humanitást szo'gá'juk akkor, midőn minden alkalmat 
megragadunk arra, hogy a jótékony és emberbaráti intéz
ményt tőlünk telhetfíleg támogatjuk, azéit hisszük, hogy 
szaktársaink a Liga által kibocsátott perselyeket üzleteikben 
elhelyezik s arra a vendégeik figyelmét felhívják.

Egy szép cselekedet. (Budapesti Hírlapból vesszük át az 
aláb'i cikket.) Kerékgyártó Etek dr. budapesti polgári leány
iskolái igazgató-tan ár úrtól a következő sorokat kaptuk .

Március 15-ikét intézetünk is megünnepelte. Ennek al
kalmából az önzetlen érdeklődők közül Krisán Zevedeus ur, 
a ki Fogaras vármegyének Osinka nevű falujában született 
és nőtt föl, de jelenleg budapesti lakos és fodrász, annyira 
élvezte egyik negyedik osztálybeli növendékünk ünnepi be
szédét, hogy azonnal megjutalmazására gondolt. Jól lehet, ő 
maga is családos ember, s a szükségeseket nagy szorgalom
mal keresi meg: az illető tanulót hatásos beszédéért jelenté
keny összeggel akként örvendeztette meg, hogy az Első Ha
zai Takarékpénztárban elhelyezett összegről szóló könyvecs
két átadás végett kezemhez juttatta, még pedig a következő 
érdekes levél kíséretében :

Tisztelt tanuló-leány ! A „Március tizenötödike" emlé 
kezetére tartott ünnepség érdeméül fogadja el tőlem ezt a 
könyvecskét, s a mikor szüksége lesz rá, használja el. It 
lejebb egyszersmind bemutatom önnek az én lelki barátai 
mát. Ezek; Szókratész, Pláton és Arisztotelész Mind a mel
lett, hogy ők ezelőtt kétezer évvel éltek, én nagyon szere
tem őket. Hisz Szókratész tanít az emberi jellemet megis
merni. Pláton tanít az erény hatására, hogy mi az igazsá
gosság, mi a bátorság és mit ér a jóság. Aki ezekben bízik, 
sohasem károsodik.

Viszont kivánom öntől és kedves tarulótársai ól, ismer
kedjenek meg: Perikies édesanyjává’, Tiberius és Caius, 
Grachus anyjával és végre, a kiről ünnepükön szó volt, 
Zrínyi Ilonával. H í tanácsom elfogadják, akkor az nemcsak 
saját érdekűkben lesz jó, hanem a szeretet és az állam ér
dekében is. Isten legyen önnel és önökkel I Budapesten, 1910. 
III. 17-én. Krisán Zevedeus, budapesti polgár, fodrász,

Ezek a szép sorok, ime, egyik román származású ha 
zánkfiától származtak. Érzülete és ajándéka nemcsak derék 
tanítványunkra nézve nagybecsű és felejthetetlen, hanem is
kolánk életében is a legkellemesebb emlékek egyike. Sőt 
nagybecsű az mindnyájunkra nézve, akik e haza területén a 
testvériségnek igaz képviselői vagyunk. Azért tartom szüksé
ges dolognak, hogy eme ritka szép és kedvesen jellemző eset
ről a tekintetes szerkesztőséget és e becses lap olvasóközön
ségét értesítsem.

Eay elsőrendű f o d r á s * - ü * l e t  megvételre kerestetik, aján
latokat az ár megjelölésével Czoór József címére (VII., Dob-

utcza 84.) kérek.______________________

Egy jókarban levő f o d r á s * - Ü * l e t  berendezés olc7ó áron 
eladó. —  Cim : Szidnaynál a testületi helyiségben._____

Pohár községben egy csinosan berendezett f o d r á s z - ü z l e t  
három gyár közelében 140 kor. havi jövedelemmel, 500 ko
ronáért, betegség miatt rögtön átadó. Cim: Hihlik János

Pohár.

Közkívánatra tanítok szaktársakat üzletemben hajmunkára, 
fésülésre, ondolirozásra és hajfestésre. Titz Gyula nőifodrász, 

Erzsébet-körut 54. sz. ___________________ •

Magyarország egyik legnagyob fürdőhelyén elegánsan beren
dezett f o d r á s z - ü z l e t  eladó, nem szakembernek is alkal
mas. Bővebbet Czoór József fodrásznál, V., Dob-utca 84. sz.

F o d r á s z - ü z l e t  20 év óta fennáll, 400 kor. házbér, 350 
kor. havi bevétel, más vállalkozás miatt sürgősen eladó.

Cim : a kiadóhivatalban.___________________

Egy lamberi f o g a s ,  e s e r n y ő t a r t ó v a l  es egy félaj
tóra való k i r a k a t  eladó. — Cim: Jeck Peter fodrász,

Podmaniczky utca 5. szám.

Húsz év óta fennálló f o d r a s z - i i z l e t  11X00 lakosú Kő
rösmezőn, betegség miatt eladó. —- Cim : Albert Bernát

Kőrösmező.

Bármely mennyiségű h a j a t  veszünk megfelelő fcrban. — 
PUrcher és Fritsch, József tér 13.

JÖSEF HELLER, MÜNCHEN
R u m f o r d á t r a s s e  l/a.

Első és legrégibb délnémet beretvagyár és bomorukőszörűlde
Különleges üzlet teljes fodrászberendezésekben.

d i 12 legnagyobb kitüntetés.

Külön l egesség :Val .ang .beretvák t£^ 2 L —af saját bomoru köszörüléssel .

Védjegy : JoaifHeller, Miichen törv. bejegyezve.

M o n a r c h i a  b o r o t v a
lehúzásra ‘/4, %, 4/8 széles, darabja 3 korona.

Bejegyzett védjegyek.

Francia beretvák: 10, 13, 16 mm. széles „Pier-
ron" bej. védjegygyei, francia haj- és szakállollók 
„Pierron" védj. különféle alak és hosszúságban. Haj- 
és szakállvágó-gépek, csakis kipróbált gyártmányú.
Juwel, Koh-i-noor, Dalila, Aesculap, Mundus. Kitűnő 
v í z - és olajlehuzó kövek, szíjak és Ádám, valamint minden 

fodrászkellékek, kötszerek és illatszerek.
Régi borotvák, hajvágó gépek és ollókköszörülése, gondosan 

és legrövidebb idő alatt eszközöltetnek.
Gazdagon illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve.

Lapszerkesztő bizottság: M üller Károly. Fü löp  János. 
Az ipartestület jogtanácsosa: Dr. Révay Zoltán  ügyvéd 

lakik IV., Váci-utca 56. szám.
Kiadja: Nagel István könyvnyomdája Budapest,

VII., Vörösmarty-utca 17.

Van szerencséin a tisztelt fodrász uraknak tudomására hozni, hogy Hársfa-utca 1. szám alatti Flasner Kálmán-féle műkö- 
szörüs üzletemet e hó 15-én feloszlattam. Egében tudatom, hogy bátyámhoz, József-körut 17. szám alatt mint művezető 

beléptem, hol a nálam munkába adítt borotvák és ollók átvehetők. Tisztelettel F L A S N E R  K Á L M Á N .
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Ki pénzt takarítani és olcsón vásárolni akar, | 

kérje az 1910. évre szóló I

K ATALÓ G USO M  I
■

nagy jubileum-kiadását,
melyet minden fodrásznak ingyen és bér

mentve elküldöm.

Kecskeméti Sándor
N a g y b a n i  k iv i t e l  m in d e n n e m ű  

— f o d r á s z a t !  c z i k k e k b e n  —

T e m e s v á r  40.
, borotváló crém

b á d o g  d o b o z b a n

= = = = =  1 klg. K 1.60.------  —

■ H H a u n H B a n a i E B n u n t n B i

B A K  S Á N D O R  fodrász, hajkorsskodo
B u d a p e s t ,  R á k ó c z i - u t  25.

Tisztelt Szaktárs ur !
Szives ügyeimébe ajánlom dúsan felszerelt és ti temesen 

megnagyobbított

nyers haj áru  rak táram at.
DeKa ár. ÁRJEGYZÉK. Koronákban

H o ss zú sá g  ctm . 30 35 40 45 50 55 10 | 05 70 75 ! 80

V é k o n y íto tt  C h in a i lia j — .12 — — .18
1 1

—  — .30 —
• i

- 5 0  - —  .70 — —  .80

F ra n cz ia  e xp o rt m inden  
szín ben — .32 — —  .40 i

—
0í1 1 1

— .80 —  í 1.10
1 1

— 1.40

F ra n cz ia  p r ím a  m inden  
szín ben — .40 — —  .50

1
—  — .72 —

1 1

1 1
—  .00 —  1 1.30

J  1
1 80

T is z ta  v á g o t t  haj - . 8 0
...

— .90 1 10 1.50
1

1.80 1 í)6
1

* 1
2.00 2.90 3.40 3.00 4 .—

O la s z  v á g ó it  ha j - .7 4 t —
1

1.70 —
l

2.52 — 3.28 3.70

F eh ér  v á g o t t  h a j 
1 gram m  ára — .18 — — 24 - — .30 1 _ —  .40 — - . 5 0 — —

E g é s z  lá g y  B iv a ly  haj 
1 gram m  ára — — — .12 — .14 — . '8

1
—  — — — —

I 1 1

A legjobb angol krepp kilója 10.— kor., mé e- 40 fii).
Az ö s s z e s  ha járuk  előkészítve,  tom pán  huzva

Haj fonatok hosszúság és súly szerint.

BAK S. hajkereskedö
Vidéki rende lések  utánvéttel.  Bu1ape3t Rákóczi ut 25

D r e s z  m a n n  K & o 1 y
homorú műköszörülde és aczéláru íaktára

B u d a p e s t ,  VII., E r z s é b e t - k ö r u t  24. s z .

Ajánlja műköszörüldéjét és nagy aczéláru raktárát a t. fodrász urat

becses figyelmébe.

Van szerencsém b. tudomásáru adui, BUDAPESTEM,  
VI., Vácz i -körut  27. sz .  alatt villamos erőre berendezett

borotva - műköszörüldét alapítottam
és raktáron tartom a legkitűnőbb fajta angol, svéd, franczia és 
aolingeni gyárruányu borotvákat, ollókat, baj és szakálvágó 
Képeket, általam jótállás mellett köszörülve. A vidéki megren
deléseket pontosan, azonnal, a köszörüléseket pedig 8 nap 
alatt teljesítem

|Magamat becses pártfogásába ajánlva, kiváló tisztelettel

ü l  1?U 4 Í W R Ü I Í f l 7  BUDAPEST, VI., Vácz i -körut  27. 
I r l j I j t t A  r  l j I t í r J .1 xJMJ (P á n t s - ö z á l lo d e i  m e l l e t t . )

1 kilo K 1.(10

Nagy tubus K 1.—, kis tubus  70 fill. Üveg tégely 80 fill.

bo ro tvá ló  k rém et  mutatóujjal kell a szakállra kenni, azaz csak megsimogatni és 
utána röktön meglepő könnyen "borotvál ; nincs oly kényes szakáll, moly borotválás köz

ben kipattanna, bármily soká és erősen i i  utána borotvál, 
boratvé ló  krém m el  való borotválás után mindenki *a legnagyobb megelégedéssel 

, rm. a mj za. kj fog az ön üzletéből távozni; gyors és kellemes borotválás, az arcsra üdítő hatással van. 
; i , ,ATLAS<(borotvá ló  krém m el  bo ro tvá l , sok  időt takar ít  meg és  ke l lemes  munkát  végez .

Magyarország egyedüli nagybani elárusítója:
A k á c z f a - u t c z a  5. s z á m .

A T L A S “
, A T L A S “

A M N K L E R  D. H. (Rákóczi-ut mc’ lett.) Telefon 150 - 3 2



8

ORAL^JANOS
TÖRVÉNYES

KITÜNTETETT
PÁfí/S 1000

„ Z A O R Á L  ' B O R O T V A  a L E G J O B B . , ,
1 9 0 0  P Á R / S  V / L Á a  K I Á L L Í T Á S O N  E L I S M E R T  é s  E Z Ü S T  E R E M M E L  K I T Ü N T E T E T T

„SAJÁT GYÁRTMÁNY"  JÓTÁLLÁSSAL.
Z A O R Á L  J Á N O S

B o r o t v a , g y á r  és u o m o r ú  m ű k ő  s h ö r u l d l

'  B U D A P E S T  Vili. B A R O S S - U T C Z A  t.
GYÁRTELEP

ÚJPEST, ÁRPÁD-UT 25. SZÁM.

K om ápom y és Z a k a r
Budapest, VI. kér., Király-utcza 36.
Saját gyártmányLi hajbetéteket (meglepő 

újdonság) szállítok szaktársaknak jutányos árak 
mellett, továbbá valódi angol krep 10 K kilója, 
hajfonatok, frizettek, loknik, bandeaux, trans- 
formatiok, úri, női és színházi parókákban leg
nagyobb raktárt tartok úgy nyers, mint kidol
gozott hajakban bámulatos olcsó árak mellett 
nagyban és kicsinyben. Javításokat és festése
ket elfogadok.

Verencz
TnüköszörUs mester

B u d a p e s t ,  X. k é r . ,  R á d a y -u t c a  5. s z á m .
Ajánlja aczóláru raktárát és műhelyét minden e szakba vágó 

munkák pontos, jó és olcsó elkészítésére.

Dr. Faragó Andor kir. törv. hites vegyész által aiánlt es törv. 
védett D Á R IU S  a legjobbnak bizonyult szer. K é z ,  l á b ,  
h ó n a l j  és a l t e s t i  i z z a d á s  e l len .  Ára 60 fül. és 
1 kor. D Á R IU S  k e n ő c s  t y ú k s z e m  e l le n  biztos ha
tású. Ára 30 fül. és 1 kor. Viszontelarusitóknak engedmény. 
Főraktár: Ángyán, Balassa, Dankovszky, Gáspár testvérek, 

Glück, Winkler, fodrászati cikkek kereskedésében.
Szétküldés! iroda: l * A « l 0 1 t  T E S T V É R E I *
DÁRIUS illatszer, cosmetikai cikkek gyára és fodrászati áruk nagy
kereskedése, Budapest ,  Vác i -körut  78. (Pesti Hírlap palotn.) 

-  :=  TELEFON 36 —56. ■ . ■ ------  ■ -

wm~ L i e g o l e s ó b b  
bevásárláii forrás !
Fodrászati és cosmetikai czikkekben.

Nagy újdonság arczviz Corrpoziczió, mindenki házilag ké
szíthet magának minden létező illatban arczvizet, I liter 

készítéséhez I deka elegendő, ára 30 fillér.

Bay-Rum felülmúlhatatlan príma
minőség literje .......... 2.—

Bay-Rum felülmúlhatatlan príma
minőség 7, literje ........ 1.—

Bay-Rum felülmúlhatatlan prima 
minős, kis forma Uv.-bpn —.32

Brillant.mind. illatb. 7, ko. 1.—
» nagy ü v e g ..........— 82
> közép » ......... — 24
» kis »  —.1(5

Asztalra való block-tartó csiszolt
üvegből drbja ..........— 30

Gyufatartó, velenczei kri&tály- 
tály-üvegből remek kivit. 1.—

Verseny bajuszkötő finom se
lyemből drbja ... ... — 24

Ászt. ovál fék. bajuszkefe —.30 
Irlaudi szarufás, kézi műnk. —.50

Bérlet fiókba való hajkefe da
rabja ........................—.00

Fejtámla-papír drbja ... —.16 
Brillantin póznádé ibolya illat

ban (tokban).................—.25
Fogkefe 12 fele kivit. drb. —.30 
Angol dupla fenő szijj egy o’ dal

ssarvasbőr d r b ja .......... 0.50
Alumínium fésű, mely sohsem 

lesz piszkos .................  1.—

Noverip gummi különlegesség tu-
czatja................................. 1.20

Székpárna erős bőrvászonból, 
gombokkal levarrva ... 3.—

Kézi fenő szijj, bagaria Lör-
ből drbja .................—.80

Engel-fóle borotv. szappan -—.00 
Belga fenőkövek prima kivitel

ben, melyet 3 napi prób. adok. 
Angol Latian Vegetál fejmosóv.

kitűnő illatban üvegje ... 1 20
Olasz lem osótálak fehér zománcá

ból drbja .................  —.50
A legcseké lyebb  rende lés t  a l egnagyobb  k é sz ségge l  

■ ;=  házhoz  szál l ítok .  -----
Nagyrabecsűlt pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

W in k le r D. H.
Telefon 150— 32 A kácz fa -u .  5 , s z .

Uákóczi-ut mellett.

r
BERLETKÖNYVECSKEK

fo d rá sz  urak  ré szére

tizenkét s z á m m a l (m inden  s z á m  e^y lap)
kaphatók névvel, vagy név nélkül a lap kiadóhivatalában

Vll., Vörösmarty-ufcoza 1T. szám alatt.

1

l

Nyom. Ni gél István könyvnyomdájában Budapest, V örösmartj-utca 17.




